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Μερικά  ενδεικτικά  παραδείγματα  σχολείων,  που  αναδεικνύουν  την  ανάγκη  τα
παραπάνω αιτήματα να ικανοποιηθούν για όλα τα σχολεία εδώ και τώρα.

Στα σεισμόπληκτα σχολεία του Δήμου Μινώα:

Στο 1ο Δημοτικό σχολείο Αρκαλοχωρίου και στο Γυμνάσιο Αρκαλοχωρίου ενάμιση
χρόνο μετά τον σεισμό τα προβλήματα παραμένουν. Το αίσχος των κοντέινερ, όπου
δεν  πληρούνται  ούτε  οι  στοιχειώδεις  προϋποθέσεις  για  την  εκπαιδευτική
διαδικασία υπάρχει  κίνδυνος να γίνει  μόνιμο. Τα σεισμόπληκτα κτίρια τους που
ακόμη  δεν  έχουν  κατεδαφιστεί,  αποτυπώνουν  όχι  μόνο  το  μέγεθος  της
καταστροφής, αλλά κυρίως το μέγεθος της κρατικής αδιαφορίας , ενώ ταυτόχρονα,
πέρα από την κατεδάφιση, δεν έχει δοθεί απάντηση για τη μελέτη και κατασκευή,
με κρατική χρηματοδότηση, νέων, ασφαλών σχολικών κτιρίων.
Όσο  για  το  κτίριο  του  Δημοτικού  Σχολείου  Θραψανού,  που  έχει  χαρακτηριστεί
διατηρητέο, αντιμετωπίζει τον κίνδυνο της κατάρρευσης. 

Στο Δήμο Ηρακλείου:

Υπάρχουν διακόσια είκοσι τρία σχολικά κτήρια, με το πιο σύγχρονο να έχει χτιστεί
πριν  από  23  χρόνια.  Στην  πλειοψηφία  τους  αυτά  τα  σχολικά  κτήρια  είναι
κακοσυντηρημένα,  χτισμένα  προ  των  αντισεισμικών  κανονισμών  του  1985  -ήδη
συμπληρώνονται  35  με  37  χρόνια-  και  με  εκκρεμότητες  στην  τακτοποίηση  των
οικοδομικών αδειών. Τα περισσότερα νηπιαγωγεία είναι σε μισθωμένα ακατάλληλα
και επικίνδυνα κτήρια, ενώ η κατάσταση της σχολικής στέγης των ειδικών σχολείων,
σε όλες τις βαθμίδες εκπαίδευσης, όπως για παράδειγμα το ΕΝΕΕΓΥΛ στο Ηράκλειο,
μόνο ως ντροπή μπορεί να χαρακτηριστεί. 
Πολλές σχολικές μονάδες, δεν καλύπτουν τον αυξανόμενο μαθητικό πληθυσμό και
εφαρμόζεται το «στοίβαγμα» διπλάσιου αριθμού μαθητών. 
Χαρακτηριστικό  παράδειγμα  το  ιστορικό  σχολείο  «Καπετανάκειο»  που
συστεγάζονται  τρία σχολεία,  1ο Λύκειο, 1ο Γυμνάσιο και  Εσπερινό Γυμνάσιο.  Το
κτήριο  παραδόθηκε  ανακαινισμένο  το  2020  και  αδυνατεί  να  αντεπεξέλθει  στις
εκπαιδευτικές ανάγκες. Οι αίθουσες δεν επαρκούν με αποτέλεσμα τα τμήματα της
Γ΄ Λυκείου να αναγκάζονται να κάνουν μάθημα εναλλάξ, εκ περιτροπής δηλαδή,
πότε σε ένα εκκλησάκι που βρίσκεται μέσα στον αύλειο χώρο του σχολείου και πότε
στην αίθουσα πολλαπλών χρήσεων. Επιπλέον, το σχολείο πλημμύρισε δύο φορές το
2020,  δηλαδή τη  χρονιά που παραδόθηκε  το κτήριο:  Την πρώτη φορά εν  μέσω
πανδημίας από πρόβλημα στην αποχέτευση και την άλλη από την κακοκαιρία.



Τα περισσότερα σχολικά κτήρια δεν πληρούν στοιχειώδεις προδιαγραφές τόσο σε
σχολικές  αίθουσες  όσο  και  σε  κοινόχρηστους  χώρους,  αύλειους  χώρους,
διαδρόμους, κλπ.
Να  επισημάνουμε  ότι  ο  Δήμος  Ηρακλείου  ακόμη  δεν  έχει  εισπράξει  1,5
εκατομμύρια  ευρώ  που  είχε  υποσχεθεί  η  Κυβέρνηση,  δια  στόματος  του
Υφυπουργού παρά τω Πρωθυπουργώ με αρμοδιότητα σε θέματα κρατικής αρωγής
και  αποκατάστασης  από  φυσικές  καταστροφές,  για  τις  αποκαταστάσεις  των
σχολικών κτηρίων  από τον  σεισμό του Αρκαλοχωρίου,  στις  27 Σεπτεμβρίου του
2021. Μερικά από αυτά τα σχολεία που υπέστησαν σοβαρές ζημιές που αφορούν
τη στατική επάρκεια είναι: το 7ο, το 12ο, το 24ο και το 31ο Δημοτικά Σχολεία, το
Δημοτικό Σκαλανίου,  στο συγκρότημα σχολικών κτιρίων Τάλως,  το 34ο Δημοτικό
Σχολείο, το νηπιαγωγείο στις Κάτω Ασίτες, κλπ.

Στα σχολεία Ν. Αλικαρνασσού:

Τα  προβλήματα που αφορούν  τη  σχολική  στέγη  είναι  τεράστια.  Οι  ανάγκες  για
ανέγερση  νέων  σχολικών  κτιρίων,  όπως  νέου  γυμνασίου  και  δημοτικών,  είναι
ιδιαίτερα  αυξημένες,  ενώ  η  συντήρηση  των  ήδη  υπαρχόντων  απαιτεί  γενναία
χρηματοδότηση από το κράτος. 
Τα παιδιά κάνουν μάθημα μέσα σε σχολικές αίθουσες που στην πλειονότητά τους
είναι  παμπάλαιες,  χτισμένες με παλαιούς αντισεισμικούς κανονισμούς και  ως εκ
τούτου επικίνδυνες. 
Το  Γυμνάσιο  αριθμεί  τα  τελευταία  χρόνια  πάνω  από  500  μαθητές,  ενώ  έχει
κατασκευαστεί  για 250 μαθητές.  Επίσης στην περιοχή λειτουργούν 5 πολυπληθή
Δημοτικά σχολεία, από τα οποία αποφοιτά ένας μεγάλος αριθμός παιδιών ετησίως
και τα οποία εγγράφονται στο μοναδικό Γυμνάσιο που υπάρχει. 
Το 5ο Δημοτικό συστεγάζεται υποτίθεται προσωρινά(!!!) με το 2ο Δημοτικό από το
1987,  με  συνολικό  μαθητικό  δυναμικό  πάνω  από  420  παιδιά.  Τα  παιδιά
αναγκάζονται να κάνουν μάθημα καθημερινά σε αίθουσες χωρισμένες στα δύο! ή
ακόμα και σε αίθουσες χωρίς επαρκή φωτισμό και αερισμό, αφού χρησιμοποιούνται
μέχρι και βοηθητικοί χώροι για μάθημα με ότι κίνδυνο συνεπάγεται αυτό για την
υγεία και την ασφάλειά τους.    
Στην περίπτωση του 2ου & 7ου Νηπιαγωγείου, τα οποία συστεγάζονται με το 2ο &
5ο Δημοτικό, οι συνθήκες γίνονται ακόμα πιο τραγικές. Νήπια ηλικίας 5-6 χρονών
έρχονται  για  πρώτη  φορά  επαφή  με  το  σχολείο  μέσα  σε  μεγάλα  κουτιά!!!
(κοντέινερ), χωρίς προαύλιο χώρο, με μόλις τρεις τουαλέτες. 
Αντίστοιχες καταστάσεις επικρατούν και στα υπόλοιπα σχολεία της περιοχής. 

Το  39ο  Δημοτικό  Σχολείο  στεγάζεται  σε  σπίτι  που  με  μια  σχετική  διαμόρφωση  
χρησιμοποιείται,  δηλαδή  ενοικιάζεται  για  Σχολείο,   γεγονός  που  εκ  των 
προτέρων  το  καθιστά  ακατάλληλο. Έχει  πολύ  μικρές  αίθουσες  τόσο   που  αν 
και  ο  αριθμός  των  μαθητών  είναι  το  πολύ  15   είναι   στριμωγμένα.  Η  Τάξη 
Υποδοχής  φιλοξενείται  στην  αίθουσα  των  υπολογιστών  όπου  στην  ίδια 
αίθουσα  φιλοξενείται   και  το  εκπαιδευτικό  υλικό  για  τη   γυμναστική. 

Το κτήριο του 50ου Νηπιαγωγείου είναι υπόγειο από την πίσω πλευρά του. Συχνά,
όταν υπάρχουν προβλήματα διαρροής στο δρόμο, οι  τοίχοι στάζουν νερά. Είναι,



λοιπόν, απαραίτητο το σοβάτισμα και  το βάψιμο των τοίχων εσωτερικά. Επίσης,
λόγω  του  προαναφερόμενου  προβλήματος  οι  τοίχοι  χρειάζονται  κάθε  χρόνο
βάψιμο. Τα παραπάνω προβλήματα καθιστούν αναγκαία ως μονιμότερη λύση τη
μόνωση του κτηρίου.

Στο Δήμο Χερσονήσου:

   Στα κτίρια της πρώην Αμερικανικής Βάσης Γουρνών, που χτίστηκαν το 1960 για τις
ανάγκες της Βάσης στεγάζονται σήμερα 7 σχολικές μονάδες, Το Γυμνάσιο Γουβών,
το  Λύκειο  Γουβών,  Το  Καλλιτεχνικό  Σχολείο  Ηρακλείου,  το  Μουσικό  Σχολείο
Ηρακλείου, το νηπιαγωγείο Γουρνών και ο Παιδικός Σταθμός Γουρνών. Πρόκειται
για κτίρια που προφανώς δεν αποτελούν χώρους κατάλληλους για σχολική στέγη. 
Υπάρχουν θέματα στατικότητας σε ορισμένα από τα κτίρια αυτά ενώ λειτουργούν
για  χρόνια  χωρίς  την  επαρκή  συντήρηση. Αρκετές  τοιχοποιίες  είναι  γεμάτες
υγρασία,  που  αντιμετωπίζονται  με  πρόχειρα  μπαλώματα.  Επιπλέον,  υπάρχουν
πολλές  αίθουσες  κοντέινερ  για  να  καλυφθούν  οι  ανάγκες  του  αυξανόμενου
μαθητικού  πληθυσμού,  σε  αρκετά  από  τα  προαύλια  είναι  κατεστραμμένο  το
μπετόν,  ενώ  οι  αθλητικές  εγκαταστάσεις  είναι  υποτυπώδεις,  η  περίφραξη  είναι
εντελώς πρόχειρη με συρματόπλεγμα, γεγονός που βάζει καθημερινά σε κίνδυνο
τους μαθητές. 

Το Δημοτικό Γουρνών είναι σπασμένο στα δύο, και με αποσταση 1χιλιομέτρου. Το
κεντρικό του κτίριο είναι παλιό Παλαιότητα κτιρίου με εσωτερική σκάλα που είναι
επικίνδυνη, με μικρές αίθουσες και πολλά παιδιά. Υπάρχουν έντονα προβληματα με
υδροοροές και όμβρια ύδατα που πέφτουν όλα στο χώρο που προαυλίζονται οι
μαθητές. Στο παράρτημα του σχολείου δεν υπάρχει εγκατάσταση καλοριφέρ, ενώ ο
στενός  διάδρομος  διαφυγής  σε  άμεση  ανάγκη  βάζει  τα  παιδιά  και  τους
εκπαιδευτικούς σε κίνδυνο. 

Στο  Δημοτικό  Λ.  Χερσονήσου υπάρχει  έντονο προβλημα μόνωσης στην ταράτσα.
Επιπλέον χρειάζεται τοποθέτηση φράχτη ή κάγκελα προστασίας, στα σκαλοπάτια
κοντά  στο  κυλικείο,  αντικατάσταση  σκαλοπατιών  με  ράμπα,  που  οδηγούν  στις
αίθουσες της Α’ τάξης, πλέγμα- σύρμα στα κάγκελα του γηπέδου, αντικατάσταση
εξωτερικού σκέπαστρου της πόρτας στην αίθουσα του ολοήμερου, συντήρηση της
τάξης του τμήματος ένταξης.

Στο Δήμο Ρεθύμνου:

Στο κτίριο που συστεγάζονται το 1ο ειδικό δημοτικό και το ΕΕΕΕΚ Ρεθύμνου έχουν
παρατηρηθεί  ρωγμές στη νοτιοανατολική πλευρά, καθώς και  παραμόρφωση του
ανατολικού εξωτερικού τοίχου και χρειάζεται, σύμφωνα με το υπόμνημα που έχει
καταθέσει  το  σχολείο  στο  Δήμο  Ρεθύμνου  άμεση  γεωστατική  μελέτη  και
αποκατάσταση της ζημιάς, ώστε να αποφευχθεί πιθανή κατάρρευση των τοίχων.

Στο  Δημοτικό  Σχολείο  Σταυρωμένου:  Είναι  ένα  πολύ  παλιό  κτίριο  που  αν  και
χτίστηκε  για  να  λειτουργεί  ως  6θέσιο  σήμερα  λειτουργεί  ως  12θέσιο  με  την
κατασκευή 4 επιπλέον τάξεων στο ισόγειο γκαράζ, όπου υπάρχει έντονη υγρασία.



Έχει  λιγοστές  και  ακατάλληλες  τουαλέτες,  ενώ  ο  χώρος  πολλαπλών  χρήσεων
χρησιμοποιείται  και  ως  γραφείο  του  συλλόγου  διδασκόντων  όπου  ωστόσο  ο
εξαερισμός της είναι ελλειπής. 

Στο 2ο Γυμνάσιο Ρεθύμνου πριν από μερικές μέρες έπεσε το κάλυμμα της λάμπας
σε τάξη εν ώρα μαθήματος.

Στο Δήμο Χανίων:
32ο ΚΑΙ 36ο ΝΗΠΙΑΓΩΓΕΙΑ ΧΑΝΙΩΝ (ΝΕΑ ΧΩΡΑ)
Ενοικιαζόμενος χώρος σε ισόγειο σπιτιού. Η αυλή και  για τα 2 νηπιαγωγεία δεν
ξεπερνά τα 8-10τ.μ.

1ο και 2ο ΔΗΜΟΤΙΚΑ ΣΧΟΛΕΙΑ ΝΕΑΣ ΚΥΔΩΝΙΑΣ
Είναι  δύο συστεγαζόμενα σχολεία  του Δήμου Χανίων  που εδώ και  περίπου μια
δεκαετία έχουν τοποθετηθεί στο χώρο 6 κοντέινερς. Στα 22 λοιπόν τμήματα (το 1ο
λειτουργεί  ως  12θέσιο  και  το  2ο  ως  10θέσιο)  φοιτούν  συνολικά  500  περίπου
μαθητές και η δυναμικότητά τους κατά μέσο όρο είναι 23-25 μαθητές ανά τμήμα.
Σύμφωνα με καταγγελίες γονιών και  εκπαιδευτικών τα πατώματα στα κοντέινερς
τρυπάνε  και  καθημερινά  πέφτουν  σοβάδες  από  τα  ταβάνια.  Σημαντικό  επίσης
πρόβλημα  αποτελεί  ο  μικρός  αύλειος  χώρος,  στον  οποίο  στοιβάζονται  οι  500
μαθητές στα διαλείμματα, κάτι που αυξάνει το φόβο ατυχημάτων.

1o ΔΗΜΟΤΙΚΟ ΧΑΝΙΩΝ (ΑΓΙΟΣ ΛΟΥΚΑΣ)
Στεγάζεται σε οικία που ανήκει στην εκκλησία με πάρα πολλές ελλείψεις σε βασικές
κτιριακές ανάγκες.

4ο ειδικό  δημοτικό  σχολείο  Χανίων:  οι  εργαζόμενοι  αναγκάζονται  να  δουλεύουν
ακόμα και σε διαδρόμους ενώ οι τουαλέτες των μαθητών δεν έχουν πρόσβσδη σε
ΑΜΕΑ.

ΔΗΜΟΤΙΚΟ ΣΧΟΛΕΙΟ ΧΩΡΑΦΑΚΙΩΝ
Από τα 6 τμήματα τα 4 στεγάζονται σε κοντέινερ ενώ το τμήμα υποδοχής στεγάζεται
σε αίθουσα ενοικιαζόμενη εκτός σχολείου.

4ο ΓΕΛ  ΧΑΝΙΩΝ
Έχει δυο κοντέινερ και ανεπαρκή περίφραξη. Στον ίδιο χώρο υπάρχουν αθλητικές
εγκαταστάσεις που χρίζουν συντήρησης μιας και μαζεύει πολύ νεολαία (αθλητικό
κέντρο Αμπεριας).

9ο  ΔΗΜΟΤΙΚΟ ΚΑΙ ΝΗΠΙΑΓΩΓΕΙΟ ΧΑΝΙΩΝ
Αντιμετωπίζουν σοβαρό πρόβλημα με τις τουαλέτες.

16ο Δημοτικό Σχολείο Χανίων: είχαμε πρόσφατα πτώση δέντρου μέσα στο σχολείο
εν ώρα διαλείμματος.



Έξω από το 11ο και το Μουσικό Χανίων υπάρχει τυφλή στροφή που γίνονται συχνά
τροχαία ατυχήματα με το τελευταίο πριν από λίγες μέρες. Ειδικότερα το Μουσικό
χρειάζεται άμεσα νέο κτίριο καθώς τα παιδιά κάνουν μάθημα ακόμα και κάτω από
τις σκάλες.

Στο Δήμο Κισσάμου:
Μετά  τον  σεισμό  του  2019  το  ΕΠΑΛ  ΚΙΣΑΜΟΥ,  εν  αναμονή  του  νέου  σχολικού
κτιρίου,  μετεγκαταστάθηκε προσωρινά σε  αίθουσες  προκάτ,  σε  χώρο δίπλα στη
θάλασσα.  Από  την  αρχή  η  σχολική κοινότητα  είχε  επισημάνει  την αναγκαιότητα
περισσότερων  αιθουσών αλλά  και  την πρόβλεψη  αιθουσών  για  εργαστήρια,  τα
οποία  είναι αναγκαία για  ένα  Επαγγελματικό  Λύκειο.  Σχεδόν  4  χρόνια  μετά,  οι
αίθουσες δεν επαρκούν με αύλειο χώρο γύρω στα 40τ.μ. για τον προαυλισμό 160
μαθητών,  ενώ  το  τραγικό  είναι  ότι  γύρω  από  το  σχολείο  έχει  στηθεί
ένα εργοτάξιο για  την  εγκατάσταση  (μεταλλική)  των  αναγκαίων  εργαστηρίων,  το
οποίο  σταμάτησε  τον  Γενάρη  του  2023.  Ο  εργαστηριακός  εξοπλισμός  βρίσκεται
στον εξωτερικό χώρο του σχολείου, σκεπασμένος με μουσαμάδες και εκτεθειμένος
στα καιρικά φαινόμενα. Η συνολική εικόνα του σχολείου είναι σαν γιαπί.
Είναι σημαντικό να πούμε ότι μετά από την κινητοποίηση των γονέων ξανάρχισαν οι
εργασίες για την αποπεράτωση του έργου.

Στο Δήμο Αποκόρωνα 

Στο Δημοτικό Σχολείο Βρυσών: Από τη στέγη εισρέουν νερά κατά την περίοδο των
βροχών.  Τα  σιδερένια  παράθυρα είναι  σάπια.  Οι  ηλεκτρολογικές  εγκαταστάσεις
είναι  πολύ  παλιές  και  γίνονται  συνεχώς  διακοπές  ρεύματος.  Η  θέρμανση  είναι
ανεπαρκής. Ο αύλειος χώρος έχει υποστεί καθίζηση σε διάφορα σημεία. 

Γυμνάσιο –Λύκειο Βρυσών 
Έχει τεχνικές ατέλειες,  βάζει νερά  η στέγη  με αποτέλεσμα να έχει πολλές υγρασίες

Δημοτικό Κουρνά  
 Οι αίθουσες διδ/λίας στο παλαιό κτίριο είναι πολύ μικρές για τους μαθητές που
κάνουν  μάθημα  σ’αυτές.  Το  κτίριο  λειτουργούσε  ως  τριτάξιο  (τρεις  αίθουσες
διδ/λίας)μέχρι πριν λίγα χρόνια και τώρα  έχει γίνει διαρρύθμιση (μοίρασμα του
ίδιου χώρου) σε πέντε αίθουσες. Επιπλέον  στον διάδρομο!! έχουν κατασκευαστεί
δύο  ακόμα μικρές αίθουσες ελάχιστων τετραγωνικών που λειτουργούν ως τμήμα
Ένταξης και ως τάξη Υποδοχής.
   Οι ηλεκτρολογική εγκατάσταση στο παλιό κτίριο είναι  παλαιότατη με αποτέλεσμα
να  υπάρχουν  συχνά  προβλήματα  στη  λειτουργία  της  (υπολογιστές,  θέρμανση,
φωτισμός).

Δημοτικό Νιό Χωριό 
Έχουν μικρύνει τις αίθουσες .Επίσης έχει δυο προκατ
 
Δημοτικό Καλυβών 
Υπάρχει πρόβλημα με την στέγη στο παλιό κτήριο 



Δημοτικό Βάμμου 
Κτήριο  του  1898.Δεν  έχουν  αίθουσα  Ηλεκτρονικών υπολογιστών.  Υπάρχουν  δυο
προκατ. Στο σχολείο έρχονται μαθητές από 17 χωριά, το χειμώνα υπάρχει ιδιαίτερο
πρόβλημα  αφού   δεν  υπάρχει  σκέπαστρο  με  αποτέλεσμα  τα  παιδιά  να  είναι
εκτεθειμένα
Γυμνάσιο Βάμου 
Κτήριο του 1936.Υπαρχουν μικρές αίθουσες και 3 προκάτ.
Λύκειο Βάμου  
Κτήριο  του  1936.Υπαρχουν  δυο   μικρές  αίθουσες  μια  19  και  άλλη  μια  20
τετραγωνικά.  Γραφείο  ο  δ/ντης  δεν  έχει  και  βρίσκεται  μαζί  με  το  γραφείο  των
καθηγητών. Υπάρχουν τρία προκατ αλλά το ένα είναι ακατάλληλο.

Στο Δήμο Φαιστού:

Χρειάζεται να γίνει ουσιαστική συντήρηση όλων των σχολικών μονάδων και άρση
επικινδυνοτήτων (  πχ σάπια κάγκελα,  καυστήρες μέσα στα κτίρια,  στέγαστρα με
κεραμίδια,   κτλ),  έλεγχος  της  κατάστασης  των  ηλεκτρολογικών,  υδραυλικών και
εγκαταστάσεων  θέρμανσης,  τη  συντήρησή  τους  και  τη  διασφάλιση  της  σωστής
λειτουργίας  τους,  ελεγχος  της  κατάστασης   στις  τουαλέτες  και  στους  αύλιους
χώρους των σχολείων του Δήμου.
Ειδικότερα το  σχολείο  της  Γαλιάς  με  το  σεισμό 6,3  ρίχτερ  που σημειώθηκε τον
Οκτώβριο  2013  υπέστη  σοβαρές  στατικές  βλάβες  που  καθιστούν  αδύνατη  τη
λειτουργία του. Από τότε μέχρι σήμερα οι μαθητές του Δημοτικού Σχολείου Γαλιάς
στεγάζονται σε (6)έξι λυόμενες αίθουσες των 50 τ.μ..

2ο  ΔΗΜΟΤΙΚΟ ΣΧΟΛΕΙΟ ΤΥΜΠΑΚΙΟΥ
Υπάρχουν σοβαρά προβλήματα λόγω παλαιότητας του κτιρίου, πέφτουν σοβάδες
με σοβαρό τον κίνδυνο τραυματισμού, τα κιγκλιδώματα στον αύλειο χώρο είναι
σάπια,  δεν  πληρούνται  στοιχειώδεις  κανόνες  αντισεισμικής  προστασίας  πχ  οι
πόρτες ανοίγουν προς τα μέσα, ενώ ο καυστήρας συνιστά στοιχείο επικινδυνότητας,
αφού είναι τοποθετημένος μέσα στο σχολείο κάτω από τη σκάλα του 2ου ορόφου.
Σύμφωνα  με  προφορική  ενημέρωση  από  τον  Δήμο,  στην  παλαιά  πτέρυγα  του
σχολείου, στο παρελθόν,   έχουν γίνει  επεμβάσεις  από την τεχνική υπηρεσία του
Δήμου  (τοποθέτηση  2ης πλάκας  επάνω  στην  ήδη  υπάρχουσα  πλάκα  οροφής),
γεγονός  που  προκαλεί  προβλήματα  στατικότητας  και  ζητήματα  υγρασίας  και
μούχλας.
 
 
3ο  ΝΗΠΙΑΓΩΓΕΙΟ ΜΟΙΡΩΝ
Στεγάζεται σε νοικιασμένο κτίριο στην επαρχιακή οδό Μοίρες- Πόμπια σε δρόμο
ταχείας  κυκλοφορίας  με  συνέπεια  τους  κινδύνους  που  διατρέχουν  καθημερινά
γονείς και παιδιά και συχνά ατυχήματα. Απαιτείται η ανέγερση νέου νηπιαγωγείου
για την κάλυψη των αυξημένων αναγκών στέγασης των νηπίων.
 
 
ΔΗΜΟΤΙΚΟ ΚΑΙ ΝΗΠΙΑΓΩΓΕΙΟ ΒΟΡΙΖΙΩΝ



Έντονα προβλήματα λόγω υγρασίας (πέφτουν σοβάδες,  υπάρχει μούχλα παντού,
δυσοσμία κτλ με κίνδυνο για την υγεία των μαθητών). Απαιτείται η ανέγερση νέου
κτιρίου. 
 
3ο ΔΗΜΟΤΙΚΟ ΣΧΟΛΕΙΟ ΤΥΜΠΑΚΙΟΥ
Απαιτείται η κατασκευή στεγάστρου στην αυλή για την προστασία των μαθητών
από ήλιο και βροχή.
 
2ο ΔΗΜΟΤΙΚΟ ΣΧΟΛΕΙΟ ΜΟΙΡΩΝ
Απαιτείται η κατασκευή στεγάστρου στην αυλή για την προστασία των μαθητών
από ήλιο και βροχή. Απαιτείται η προσθήκη αιθουσών, καθώς τα ΤΕ του σχολείου
στεγάζονται σε αποθήκες ανήλιαγες και ακατάλληλες για εκπαιδευτική χρήση. 
 
 1ο ΔΗΜΟΤΙΚΟ ΣΧΟΛΕΙΟ ΜΟΙΡΩΝ
Για την παλαιά πτέρυγα του σχολείου απαιτείται μόνωση της οροφής . Απαιτείται η
αξιοποίηση του χέρσου χώρου στο πλάι του παλαιού κτιρίου πχ με την κατασκευή
γηπέδου  βόλεϊ,  καθώς  η  σημερινή  του  κατάσταση  συνιστά  στοιχείο
επικινδυνότητας για τους μαθητές.
 
Δημοτικό σχολείο και Νηπιαγωγείο Ζαρού. 
Απαιτείται διαμόρφωση του αύλειου χώρου που βρίσκεται σε άθλια κατάσταση. 

 
ΓΥΜΝΑΣΙΟ ΛΥΚΕΙΟ -ΤΥΜΠΑΚΙΟΥ και ΕΣΠΕΡΙΝΟ ΓΥΜΝΑΣΙΟ με ΛΥΚΕΙΑΚΕΣ ΤΑΞΕΙΣ
Δεν υπάρχουν ούτε τα στοιχειώδη για τη σύγχρονη άθληση των μαθητών, οι οποίοι
γυμνάζονται  στην  αυλή  με  όλες  τις  καιρικές  συνθήκες,  λόγω  έλλειψης κλειστού
γυμναστηρίου που είναι απαραίτητο, λαμβάνοντας υπόψη και το γεγονός πως στο
σχολικό  συγκρότημα  Γυμνάσιου  -  Λυκείου  Τυμπακίου  φοιτούν  περίπου  500
μαθητές. Επίσης, απαιτείται προσθήκη αιθουσών για την κάλυψη των αναγκών του
σχολείου. 

Τα  προβλημάτα  στα  σχολικά  κτίρια  των  ειδικών  σχολείων  της  περιοχής  είναι
ιδιαίτερα  οξυμμένα.  Το  Ειδικό  Σχολείο  και  Ειδικό  Νηπιαγωγείο  Μοιρών  και  το
Ε.Ε.Ε.Ε.Κ  Τυμπακίου  στεγάζονται  σε  ακατάλληλα  έως  και  επικίνδυνα  για  τη
σωματική ακεραιότητα των παιδιών κτίρια. Πρέπει να ξεκινήσει άμεσα η ανέγερση
της  σχολικής  μονάδας  στο  Τυμπάκι  για  τη  στέγαση  των  Ειδικών  Σχολείων.
Αντίστοιχα, να εξασφαλιστεί η επαρκής ουσιαστική συντήρηση των υφιστάμενων
υποδομών ειδικής αγωγής μέχρι την ανέγερση της νέας σχολικής μονάδας.
Αν  και  με  την  πίεση  της  διεκδίκησης  γονέων  και  εκπαιδευτικών,  εντάχθηκε  η
χρηματοδότηση  της  μελέτης-κατασκευής  του  σχολικού  κτιρίου  στο  πρόγραμμα
«Αντώνης Τρίτσης», μέχρι και σήμερα τίποτα δεν έχει ξεκινήσει.

Να  επισημάνουμε  γενικότερα  ότι       τα  περισσότερα  σχολεία  ειδικής  αγωγής  και  
εκπαίδευσης στην Κρήτη στεγάζονται  σε  ακατάλληλες έως επικίνδυνες  κτιριακές
εγκαταστάσεις:



-Στο Ενιαίο Ειδικό Επαγγελματικό Γυμνάσιο Λύκειο (ΕΝ.Ε.Ε.ΓΥ.Λ) Χανίων (Μουρνιές)
έχει αυξηθεί ο αριθμός των μαθητών και οι αίθουσες δεν επαρκούν.
-Το Ειδικό  Νηπιαγωγείο  Ρεθύμνου στεγάζεται  σε  προκατασκευασμένες αίθουσες
στην περιοχή του Σταυρωμένου.
- Το 1ο Ειδικό Δημοτικό και το Εργαστήριο Ειδικής Επαγγελματικής Εκπαίδευσης και
Κατάρτισης (ΕΕΕΕΚ) για πάνω από 20 χρόνια συστεγάζονται στο 1ο Ειδικό Δημοτικό
Σχολείο  στα  Μισσίρια  Ρεθύμνου.  Η  κατάσταση  είναι  εκρηκτική.  Οι  περίπου  80
μαθητές και οι πάνω από 50 εκπαιδευτικοί των παραπάνω σχολείων στοιβάζονται
σε  χώρους  παντελώς  ακατάλληλους  και  ανθυγιεινούς,  επικίνδυνους,  ειδικά  σε
συνθήκες πανδημίας.
-  Το  ΕΝΕΕΓΥΛ  Ρεθύμνου,  αφού  στεγάστηκε  για  κάποια  χρόνια  σε  υποτυπώδεις
εγκαταστάσεις στο χωριό Γεράνι, μεταφέρθηκε σε επίσης ακατάλληλο νοικιασμένο
κτίριο στο Ατσιπόπουλο.
- Το 2ο Ειδικό Νηπιαγωγείο και το 1ο Ειδικό Δημοτικό Δ. Ηρακλείου σήμερα είναι
προσωρινά εγκατεστημένα σε  container,  λόγω εργασιών στατικής ενίσχυσης στο
σχολικό συγκρότημα της πρώην Παιδαγωγικής Ακαδημίας, όπου συστεγάζονται σε
απαράδεκτες συνθήκες με άλλα 2 δημοτικά (53ο και 54ο δημοτικά).
- Το ΕΝΕΕΓΥΛ Ηρακλείου, που αποτελεί τη μεγαλύτερη μονάδα Ειδικής Αγωγής του
Ν.  Ηρακλείου  με  μαθητές  που  προέρχονται  από  την  ευρύτερη  περιοχή  του
Ηρακλείου και της ενδοχώρας του Νομού, καθώς δεν υπάρχει σε όλο τον Νομό άλλο
ΕΝΕΕΓΥΛ, αλλά και το Εργαστήριο Ειδικής Επαγγελματικής Εκπαίδευσης (Ε.Ε.Ε.ΕΚ.)
Ηρακλείου  στεγάζονται  -από  το  2006-  σε  λυόμενες  αίθουσες,  σε  χώρους
κυριολεκτικά παντελώς ακατάλληλους. Τα παιδιά στεγάζονται σε επικίνδυνες και
ανεπαρκείς αίθουσες που πλημμυρίζουν τον χειμώνα, με τμήματα στις οροφές που
είναι ετοιμόρροπα, μέσα στα χώματα και τις λάσπες, που με τα νερά της βροχής
καταλήγουν στον χώρο του σχολείου. Χαρακτηριστικό είναι ότι σε μια αίθουσα 3Χ5
που  βαφτίζεται  "γυμναστήριο"  γίνεται  η  γυμναστική,  η  εργοθεραπεία,  η
φυσικοθεραπεία και η ατομική υγιεινή των παιδιών.
- Το Ειδικό Νηπιαγωγείο και Ειδικό Δημοτικό Σχολείο Μοιρών δεν έχουν δικό τους
κτίριο και συστεγάζονται με το Δημοτικό Σχολείο της Πόμπιας, χωρίς να υπάρχει
επάρκεια χώρων και χωρίς ειδικές υποδομές.
- Το ΕΕΕΕΚ Τυμπακίου, στεγάζεται σε ακατάλληλο χώρο με σοβαρά προβλήματα για
τα οποία μόνο εμβαλωματικές λύσεις έχουν δοθεί. Χαρακτηριστικό είναι ότι με τον
σεισμό του 2021 παρουσιάστηκαν εκτεταμένες ρηγματώσεις στην τοιχοποιία, ενώ
στην πλάκα της  οροφής η  ανυπαρξία  επικάλυψης του οπλισμού προκάλεσε την
προχωρημένη οξείδωσή του.
- Το ΕΕΕΕΚ Σητείας για πάνω από 10 χρόνια στεγάζεται σε container.
-  Το ΚΔΑΠ ΑΜΕΑ Σητείας έχει  σημαντικές κτιριακές φθορές από τους περσινούς
σεισμούς που δεν έχουν αποκατασταθεί.
- Το Ειδικό Σχολείο Ιεράπετρας παρουσιάζει τεράστια έλλειψη αιθουσών.


